

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
 Resto de España al mes. 3,00 ptas.
 Extranjero al año..... 60,00 ptas.
 Número suelto..... 15 céntimos
 Número atrasado..... 20 céntimos
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 19 de Julio de 1935

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 32
 Teléfono 84
 Telegramas: «BIEN MAHON»
 —No se devuelven los originales—

Núm. 18 695

Año LXII

La democracia de Azaña

Los dos únicos empeños del señor Azaña en su discurso de Bilbao han sido estos: abolver a los revolucionarios de Octubre y deslizar una amenaza a los altos Poderes del Estado. No hay que buscar nada más a lo largo de toda la palabrería con que llenó hora y media: ni una crítica positiva, ni un programa de gobierno, ni una alusión a los grandes problemas de la economía nacional. Este hombre fatídico, que ha gobernado y que reincide en el atrevimiento de aspirar a volver, no tiene nada que decir como gobernante. Su plan se reduciría a retrotraer a España a los momentos ruinosos del bienio, anulando todas las enmiendas posteriores para entregarse de nuevo sádicamente a los furios de la «trituración». La República sigue siendo él, y lo que no sea él y su obra no merece subsistir.

El señor Azaña sabía bien que le escuchaba un público de ocasión, absolutamente ajeno a su partido microscópico y casi por entero a todo republicanismo; un público que era en su casi totalidad la masa socialista y comunista que en Octubre pretendió extender la revolución y hacerla triunfar en Vizcaya. En consecuencia el señor Azaña cuidó, sobre todo, de excusar aquel movimiento y de pedir que se pase la esponja de la impunidad. No era en Valencia necesario ser tan explícito ni aun oportuno, porque en Valencia apenas cuentan los marxistas y los más copiosos elementos republicanos fueron opuestos a la insurrección. Por eso allí puso sorquina que hizo el concepto imperceptible. En Bilbao convenía dar el do de pecho y el señor Azaña no ha omitido la estridencia en el grito. Si fuera cierto que el señor Sánchez Román, para coaligarse, ponía la previa condición de condenar expresamente lo de Octubre, el señor Azaña habría quebrantado la gestión; pero la verdad es que no lo creemos. Por el contrario, tan libre de veacar su juicio estaba que ha llegado en la ofuscidad de defensor al asofuero desde la defensa, buscando argumento en la comparación arbitraria, desleal e insultante. Puesto a disculpar a los asesinos y facinorosos de Octubre, no tiene escrúpulo en parangonarlos con los salvados de Agosto y con el propio Gobierno provisional cuando actuaba como Junta revolucionaria! Se atreve a comparar a los bandidos de Asturias que se entregaron al asesinato y al robo, a la destrucción de una ciudad y a toda suerte de pillojes y

atropellos y crueldades, con el general Sanjurjo y los elementos civiles y militares del episodio de Agosto del 32. Y como el Gobierno provisional como Junta revolucionaria, no llegó a hechos directos, y el único real fué el de Jaca, la comparación resulta extensiva a los insurgentes de Jaca.

El otro punto, de los dos únicos del discurso, es el de signo de reformar la Constitución. Se advierte con claridad cómo el señor Azaña querría alcanzar con sus disparos a lo más alto del régimen. Le enloquece la perspectiva de que se toque nada de aquel texto en que volcó sus pasiones sectarias la mayoría adventicia y artificial de las Constituyentes. Podría sin embargo, limitarse al anuncio de la oposición y a la esperanza de impedir el proyecto con el voto de las izquierdas. Pero, sin duda, el señor Azaña no es tan optimista como algunos periódicos y gentes de su vecindad, y se adelanta a interponer la amenaza haciendo saber que «ellos» los cobecillas de la izquierda —no podrán recomendar prudencia y acomodo a los adeptos. Quiere decirse, sin disimulo, que desde ahora prometen apelar a la violencia si les sobreviene la derrota. Esta es la democracia y el respeto a la ley de la mayoría, del señor Azaña. Cuando él apuraba el goce de disfrutar de una mayoría en las Cortes, aunque tan rara que apenas rozaba el quórum y cada vez con mayor precio para los «esquerristas» catalanes, el señor Azaña desconocía y rechazaba cualquier otra muestra de predominio en la opinión. Llegó, incluso, a la herejía de negar las facultades del Poder moderador, atribuyendo al Parlamento el derecho de convertir se en Convención con soberanía ilimitada y perpetua... España eran aquellos doscientos veinte votos, y todos los españoles habíamos de so meternos a su tiranía.

Hoy, en el polo opuesto de la realidad, ya no es la soberanía el voto del mayor número de diputados, ni en éstas ni en las futuras Cortes. Y contra ese voto es lícito oponer la rebeldía y la fuerza.

No puede darse un autorretrato más auténtico y más cabal de la mentalidad y de la conciencia política de un hombre. De un hombre que todavía tiene la osadía de hablar de la Dictadura, cuando él lleva en las entrañas el germen fracasado de un despota de la Edad Media.

(De «A B C».)

Una lección de decoro

En Nueva York han prohibido por inmoral una película que fué proyectada en numerosas ciudades españolas. Es una lección de decoro que a nuestras autoridades gubernativas dan, sin ese propósito, las autoridades de la gran Babilonia americana. Lección de tanto más subido valor, cuanto que viene de un pueblo que creíamos olvidado de toda norma de moral en virtud de un régimen de libertad que dejaba campo libre a todas las laxitudes. Existe ciertamente esa libertad, pero no se entiende como aquí. Por eso existe, por eso es viable. Porque allí procuran hacer compatible la libertad —ilimitada si se quiere— con la conservación del decoro público. De ahí que cuando el descoco de la producción cinematográfica, en parte tan grande que imprime sus caracteres a la totalidad, ha llegado a los extremos que son hoy preocupación de los moralistas y de las personas sensatas, en todos los ámbitos de la nación norteamericana se hayan alzado voces que piden represión eficaz y que la consiguen.

No es preocupación de gentes gazmoñas. No es asunto para dejarlo al celo de esos supuestos predicadores que exageran el rigor de la doctrina. Es un mal social. Es un ataque a fondo a los fundamentos de la sociedad; pero un ataque hábilmente dirigido por las vías de mayor eficacia. Porque salvo los casos de editores que lanzan al mercado films inmorales por estulticia ignorante de la moral, o por ineptitud que yerra al creer que el mejor fundamento del negocio es el halago de las bajas pasiones, el ataque del cine contra la moral pública, es una cosa premeditada y planeada como tal ataque. Las logias han decretado que el arma formidable se utilice para atacar a la sociedad en el firme cimiento de la moralidad. Y el cine ataca con una perfecta relación de causa a efecto.

Grave es el ataque; pero más grave la indefensión en que quedan los pueblos donde la autoridad no ejerce la función tutelar que le compete, unas veces, porque encarna en personas identificadas con el propósito destructor, otras porque está personificada en hombres de tan torpe visión que no vacilan en arrojar al ridículo de presumir de haber superado preocupaciones nimias cuando lo que hacen es dejar libre el paso a gravísimos males.

Cuatro meses de nuestro comercio exterior

El saldo de nuestro comercio internacional en el primer cuatrimestre del año en curso, continúa siéndonos desfavorable. En relación con el mismo período del año anterior, hay un aumento en el déficit de un millón de pesetas oro.

En la clase del Arancel donde se deja sentir con mayor intensidad el déficit, es en los «artículos fabricados». En esos cuatro meses, dicha importación ha sido de 127 millones de pesetas oro, contra una exportación de 33,5 millones de pesetas. La diferencia a favor de la industria extranjera es de unas cuatro veces del valor de lo exportado por España. Y en estos tiempos en que el paro forzoso azota cruelmente a todas las naciones, no podemos mirar esa situación con indiferencia.

Cuando se quiere, como parece lo quiere nuestro Gobierno, solucionar el problema del paro forzoso, el remedio más eficaz es fomentar el trabajo general en el país. Sin esa acción o colaboración de los elementos particulares, la labor de los gobiernos es de resultados escasos, mínimos, ante la magnitud del problema.

Esta es la orientación seguida por los gobiernos de todos los continentes, pero especialmente en Europa. La ruptura de nuestras relaciones comerciales con Francia, obedecer a esa política de que hablamos, seguida del Gobierno francés. Ante la cual el Gobierno español, ha sabido contestar con

la debida réplica. La política del intercambio de productos en Francia está orientada por sus Gobiernos, alentados por el espíritu económico del país, en sanear su intercambio de productos, en nivelar por lo menos su balanza comercial; beneficio que va consiguiendo, procurando que los más importantes valores de ella correspondan a la exportación de productos fabricados, en los cuales la parte principal, por no decir la casi totalidad, representa mano de obra, beneficios para el capital e ingresos para el Estado.

La actitud del Gobierno español ante las pretensiones de Francia, merece también la simpatía, el aplauso de la mayoría de la opinión española, por la energía con que defiende los intereses del país, de la economía de España, ante las pretensiones de Francia.

Nos parece haberlo dicho alguna vez en nuestros escritos en el «Diario». El saldo de nuestro intercambio con Francia, no hay que aceptarlo por lo que resulta de las estadísticas del comercio exterior de las dos naciones. En ese saldo hay algo más que el cambio de productos. El saldo favorable o adverso ha de abarcar asimismo las cantidades que representan los beneficios de los negocios explotados, colocados en Francia y retenidos por empresas o individuos de dicha nación.

Antes de la gran guerra, cuyas terribles consecuencias son la intensa crisis económica mundial y

su consecuencia fatal el paro forzoso, con todas sus malas derivaciones materiales y morales, la dirección de las principales empresas de ferrocarriles españoles, estaba en manos de personalidades, de empresas francesas. Con la guerra, España logró la nacionalización, digámoslo así, de dichas empresas, que suponen muchos centenares de millones de pesetas. Pero, ¿quiere ello decir que España, los capitalistas españoles, rescataron todas las acciones en poder de empresas y ciudadanos franceses? No; quedan muchos valores españoles aún en Francia. Lo cual representa una salida de dinero de nuestro país y una entrada del mismo en Francia que no figura, no aparece, en las estadísticas de comercio internacional. Esas cantidades deben tenerse muy presentes al negociar tratados de comercio en que se persigue, por las partes, la nivelación de los valores del intercambio, poniéndose trabas las liquidaciones que no se puedan saldar condinero del acreedor, o de los acreedores de cada país respectivo.

Por este motivo, la opinión española se ha puesto en su inmensa mayoría al lado de nuestro Gobierno, dándole el apoyo moral indispensable para seguir las negociaciones —pues a ninguna de las dos naciones conviene una guerra de tarifas— que seguramente pronto se reanudarán.

A la tenacidad de Francia, hay que oponer la tenacidad de España. Para sostener dignamente esa actitud, cuenta el Gobierno con el

apoyo moral de inmensa mayoría consciente del país. En ese asunto no puede haber claudicaciones. Como tampoco exigencias exageradas impertinentes, de ningún sector afectado.

Esas relaciones comerciales han de reanudarse, se reanudarán, con dignidad, en bien de las dos partes, no cabe duda. España cumple su deber defendiendo con dignidad y entereza su derecho. Francia cumple el suyo, defendiendo con igual tesón o estado de ánimo los intereses de su país, mayormente en estos instantes difíciles de su política y economía interior, y para la defensa de sus intereses y prestigios en el exterior.

Estamos convencidos de que ese estado anormal no puede ser largo. Son tantos los intereses afectados o mejor dicho lesionados, que su influencia obligará a los Gobiernos de los dos países a buscar una solución que traiga una normalidad beneficiosa y de larga duración para los dos pueblos que separan los Pirineos.

Al llegar aquí nos damos cuenta que nos hemos desviado del tema que nos habíamos propuesto tratar. La actualidad e interés general que tiene en estos momentos la ruptura de nuestras relaciones comerciales con Francia y que nosotros somos los primeros en lamentar, nos han apartado de nuestro propósito. Lo dejamos, D. m., para otro día.

MIRON

(De «Diario de Barcelona».)

VOTO DE SINDICATOS Y VOTO DE TRABAJADORES

Simultáneamente las Cortes han corregido el sistema electoral para los organismos oficiales del mundo del trabajo, dando entrada a las minorías, y el Gobierno ha renovado el Censo electoral social, esto es, aquel en que figuran los Sindicatos, así patronales como obreros, que tienen derecho de voto.

Una y otra medida significan, junto con un propósito de devolver la normalidad a los Jurados mixtos, alterada su vida por los sucesos revolucionarios, el deseo de que la representación obrera en ellos sea más justa y más sincera que lo es en la actualidad. El Censo que hoy se anula estaba hecho por Largo Caballero, a merced de las convenciones socialistas. Muchas veces hemos denunciado hechos concretos que lo demostraban. Y el régimen de elección por mayorías y a través de los Sindicatos aseguraba a las Casas del Pueblo el monopolio injusto y deshonroso de las representaciones obreras.

El sistema de elección proporcional que ahora se entroniza, a virtud de una enmienda aceptada del señor Madariaga al proyecto de ley de Jurados mixtos, es mejor aún cuando no es más deseable. Da entrada a los representantes de las minorías, pero siguiendo el voto a los obreros no sindicados, con lo cual los mandatarios obreros en el Jurado serán, si, un reflejo más exacto del oficio o gremio que los elige, pero no tan fiel y acabado como lo fuera si también los obreros independientes —¡tantos, por mal o por bien, en nuestra Patria!— pudieran sumar su voto a las candidaturas sindicales. Esto aparte de que el voto que pudiéramos decir «de los trabajadores», en el presente estado social de España es lo más fácil que fuera, como más concien-

te de su responsabilidad profesional, más sensato e independiente que el voto tantas veces tocado de político «de los Sindicatos».

Sea de esto lo que quiera, no se podía excusar un nuevo período todavía de voto sindical por cuanto no está hecho el Censo profesional, el de los trabajadores de cada oficio, que es necesario para que tenga aplicación cualquier otro sistema de elección directa. Sin perjuicio, pues, de lo que se prepare para el futuro, y en previsión de ello de que se encargue a los servicios de Estadística competente la confección de ese Censo de trabajadores, está en su lugar a la renovación mandada del Censo de Sindicatos, que debe rehacerse con imparcialidad y justeza.

El asunto tiene particular importancia para las fuerzas obreras no marxistas, que en los últimos meses han promovido un renacer pujante de Sindicatos y que además marchan hacia una no lejana inteligencia o fusión. Haciéndose cargo de las circunstancias, el «Frente Nacional del Trabajo», entidad que las aglutina, ha publicado un manifiesto, en el que excita a todos los Sindicatos no marxistas, de uno u otro corte y apellido, a que se inscriba con diligencia en el Censo, y ha montado al caso un servicio informativo.

Se habla asimismo de convocar un Congreso de todos esos Sindicatos, a fin de agruparlos en Confederaciones regionales y llegar en su día a un único organismo nacional, según propugna el semanario «Trabajo», órgano oficioso de este movimiento.

Dos meses de plazo da el decreto para las inscripciones. Y como demostrando la necesidad perentoria de concluir en este plazo el Censo, otra disposición del Ministerio de Trabajo anuncia para el próximo septiembre la renovación

de las vocalías de los Jurados Mixtos, vacantes por caducidad del mandato electoral, cuyo es el caso de un gran número de ellos.

En este tiempo es deber de todos ayudar al esfuerzo de los obreros antirrevolucionarios, los cuales desde sus difíciles y desamparadas posiciones realizan una tarea de defensa social que toda la sociedad les debiera agradecer.

(De «El Debate»).

De Ciudadela

Crónica de la semana

Después de unos días frescos, el calor vuelve a apretar de firme. Son muchas las familias que se trasladan al atardecer a las orillas del puerto para cenar refrigerados por la brisa marina. Están ya de venaneo casi todas las familias que pueden disfrutar de tal privilegio.

En el salón de los Salesianos se celebró el domingo una interesante velada a favor de la Prensa Católica. Asistió numeroso público. Pronunciaron ocuertes discursos el Muy Ilustre señor Magistral, director de «El Iris», y los reverendos Licenciados señores Florit y Bosch Anglada. Se declamaron inspiradas poesías y completaron el programa varios números musicales y la zarzuelita «Gent Firastera».

En la plaza de toros tuvo lugar el anunciado espectáculo de boxeo. Se presenciaron en el ring ocho boxeadores catalanes y mallorquines. El espectáculo, nuevo de muchos, que, por cierto, no quedaron, en general, decepcionados. La entrada fué regular. Dicese si se organizará para más adelante otro encuentro de más calidad, aunque, a la verdad, no creemos que tenga mucho éxito entre nosotros.

En el vapor de hoy han llegado los cuatro becerros de una ganadería de Salamanca, que han de ser lidiados el próximo domingo. Han sido muchos los que han visitado dichos ejemplares que han sido unánimemente alabados. Son mucho más bravos que los lidiados últimamente y de muy buena estampa, lo que promete un espectáculo de calidad.

En el puerto hubo el sábado y domingo, concurrencia verbena.

Ha llegado el remodelador «Nicolás», que empezó ayer las pruebas para trasportar el material procedente de las obras del puerto a alta mar. Dichas pruebas resultaron satisfactorias, por lo cual es de esperar que se imprimirá a las obras mayor actividad.

Con la acostumbrada solemnidad, se celebró ayer la festividad de Nuestra Señora del Carmen en San Agustín y en las Carmelitas, predicando respectivamente el reverendo señor Gorriás y el Muy Ilustre señor Maestrescuela.

EL AMIGO PACO

17-VII-1935.

Ayuntamiento de Mahón

Fiestas populares de Llumasanas y San Clemente

El día veinticuatro del presente mes, a las once horas y once horas treinta minutos respectivamente, tendrán lugar en esta Casa Consistorial, las subastas públicas para contratar, por medio de pujas a la llana, los bailes públicos que se celebrarán los días 3, 4 y 5 de Agosto próximo en Llumasanas y los días 17, 18 y 19 del mismo mes, en San Clemente, con motivo de sus fiestas populares.

Servirá de tipo para las expresadas subastas, la cantidad de cincuenta pesetas por cada una, no admitiéndose ninguna proposición que sea superior a dicho tipo.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 18 Julio de 1935. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR

Prieto y Canles número 13

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Vicente de Paúl, fundador; Epafra, Martín, obs.; Justa, Rufina, Aurea, vgs. y mrs.; Simaco, p.; Félix, ob.; Arsenio, doctor; Macrina, vg.

La misa y oficio divino de hoy es de San Vicente de Paúl, confesor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

Durante la Octava de la Virgen del Carmen en la iglesia de su Excelencia Titular de siete y media a ocho de la mañana.

ESTADISTICA

MATADENO

Reses sacrificadas con un peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

Día 17 de Junio

- 1 vaca, 199 kilos, Noria Bustamante.
- 1 ternera, 108, San Domingo.
- 1 idem, 107, Pepe de Binicalaf.
- 2 corderos, 22, Cusi.
- 2 idem, 16, California.
- 1 idem, 21, Toni de Turanet.
- 3 idem, 20, Son Cardona.
- 3 idem, 36, S' Mo'a.
- 2 cabras, 18, Murellet.
- 2 idem, 18, Francisco Olives.
- 1 idem, 11, Alquidús Fábregues.

Día 18

- 1 ternera, 113 kilos, San Román.
- 1 ternero, 110, Bartolomé Trinidad.
- 1 ternero, 229, Lascuña.
- 1 idem y 2 cabras, 102, Francisco Olives.
- 1 ternera y 4 corderos, 177, Refal Nou.
- 1 cordero, 11, Alquidús Fábregues.
- 2 corderos, 22, Son Pons.
- 2 idem y 3 cabras, 41, California.
- 2 corderos, 18, Bartolomé Pons.
- 2 idem, 29, Son Vila.
- 3 cabras, 21, Murelle Vey.

Día 20

- 3 corderos, 29 kilos, Biniet Vey.
- 1 idem, 16, Nan de s' Era.
- 7 idem, 13'500, California.
- 1 idem, 12, Teletí de Baix.

Día 21

- 1 ternero, 254 kilos, Lluçaldent Major.
- 1 ternero, 125, Cheg de Refal.
- 1 idem, 239, Turruberg Nou.
- 2 terneras, 176, Sonequesane.
- 1 idem, 124, Bernat de Binidellinet.
- 1 ternera, 104, Damiá de n' Chenche.
- 1 ternera, 80, Francisco Olives.
- 3 corderos, 15, California.
- 2 idem, 24, San Bernat.
- 4 idem, 30, Juan Llops.
- 1 idem, 12'500, Teletí de Baix.
- 1 idem, 9'500, S' Base.
- 2 idem, 19, Capell de Ferru.
- 2 idem, 21, Cvgó.
- 6 idem, 54, Argentina.

OCASION

Se ven de máquina «Singer» nueva. Calle Gracia, 72. — Mahón

Galera

en buen estado, se vende. Informarán calle de San Rafael número 9. — Ciudadela.

FRIO POR CALOR

Una revolución en la industria del frío.

Producción automática de FRIO mediante una pequeña cantidad de CALOR.

Exposición y venta de aparatos en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Alcaldía de Mahón

MOTORES

Don Antonio Moll Pons solicita permiso para instalar un motor eléctrico de 3 HP. en la casa número 63 y 65 de la calle de Bélgica para destinarlo a la industria de fabricación de calzado.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes dicha instalación pueda afectar para que dentro del plazo de ocho días, a contar desde la publicación del presente anuncio en los diarios locales de esta localidad, puedan presentar las reclamaciones que estimen oportunas.

Mahón 18 de Julio de 1935. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

ARMARIOS FRIGORÍFICOS ELECTROLUX UNIVERSALMENTE CONOCIDOS

No tienen motor. No producen ruidos, ni vibraciones, ni estorbos en la radio. Funcionan indistintamente por ELECTRICIDAD, GAS o PETRÓLEO a máxima satisfacción. Necesario tanto en la ciudad como en el campo. Nuevos modelos SIN AGUA de todos los tamaños y precios. Grandes facilidades de pago. Pida catálogos y detalles a nuestro representante: GUILLERMO J. ORFILA, Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN.

CRÓNICA

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona en viaje directo el teniente de Navío don Nicolás Tuduri Pons; doña Rataela de Vigo Bassols; la directora de la Clínica Menorca señorita Mercedes Santamaría; el médico don Rodolfo Pérez Menéndez; don José Sastre Hernández y señores; el capitán médico don José M. Bonet Andrés; el teniente de Intendencia con destino en Iñai don Enrique Vila Victory y señores; don Pedro Montañés Villalonge; y el sargento de Carabineros de Mar don José Torrecilla Flores y familia.

A bordo del vapor «Delfín» han llegado esta mañana de Palma el teniente de Carabineros don Miguel Vila Ollaris; doña Agueda Sintés de Baldrich; el suboficial de Carabineros retirado don Antonio Ribot Castro; el Padre Eudaldu del Niño; el brigada de Carabineros destinado a este puesto don Ricardo López Fabián; el interventor de Fondos Municipales don Tomás Molina Alorda y el concejal don Domingo Estrada.

También han llegado a bordo de dicho buque los diestros que han de tomar parte en la novillada del domingo en Ciudadela.

Despedida

Ayer recibimos la visita de doña Rafaela de Vigo que marcha a la Península para pasar una larga temporada, cuya dama nos rogó la despidiéramos desde estas columnas de sus numerosas amistades, de las que no había podido hacerlo personalmente por la premura del tiempo.

Queda complacida.

Las fiestas de Mercadal

Para los días 20, 21 y 22 de los corrientes, anuncia el Ayuntamiento de Mercadal sus fiestas anuales, que darán ocasión a que la hermosa ciudad del centro de la isla sea muy visitada.

El domingo se celebrará un interesante partido de fútbol y el lunes tendrán lugar unas carreras de cintas en bicicleta, además de los otros festejos que figuraban en el programa oficial hecho público por aquel Ayuntamiento.

Por la autoridad militar se ha dispuesto que se puedan conceder permisos a los soldados vecinos de aquella localidad para asistir a las fiestas que se celebren.

Concierto público

Lo dió anoche en el paseo de la plaza de la Explanada la música «Bartolomé Mir» interpretando un escogido programa que fué del agrado de la numerosa concurrencia que acudió al citado paseo.

Novillada en Ciudadela

Se han hecho ya públicos los nombres de los diestros que el domingo actuarán en la novillada que

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 19 de Julio de 1935

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletti.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don Arturo Qulutana.

Visita Hospital: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante: Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El General Comandante Militar, BURRIEL. — Rubricado.

ARMARIOS FRIGORÍFICOS ELECTROLUX UNIVERSALMENTE CONOCIDOS

No tienen motor. No producen ruidos, ni vibraciones, ni estorbos en la radio. Funcionan indistintamente por ELECTRICIDAD, GAS o PETRÓLEO a máxima satisfacción. Necesario tanto en la ciudad como en el campo. Nuevos modelos SIN AGUA de todos los tamaños y precios. Grandes facilidades de pago. Pida catálogos y detalles a nuestro representante: GUILLERMO J. ORFILA, Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN.

CRÓNICA

se celebrará en la plaza de toros provisional de Ciudadela, en la que serán lidiados y muertos a estoque cuatro novillos toros de la ganadería de don Manuel Santos, de Salamanca.

Los diestros que han de estoquear a los novillos son: Antón Martín y Bartolomé Solá. Actuará de sobresaliente Gabriel Pericás (a) Marino y de banderilleros Damián Pizá (Chico de la plaza), Alfonso Muro (Finito) y Jaime Vallés (Magretes).

La corrida dará comienzo a las cinco de la tarde.

El «Delfín» a Calafiguera

Esta tarde después de terminadas las operaciones de descarga y carga, el vapor «Delfín» levará a las 11, pasando a fondear en el sitio conocido por la plana de Calafiguera, donde procederá a cargar material de guerra.

El citado buque embarcará en el punto indicado el pasaje, emprendiendo viaje para la capital de la provincia a hora de itinerario.

Animación en los baños

Estos días habiendo recrudecido el calor, se ven muy concurridas las casetas de baños instaladas a orillas del puerto en el Andén de Levante (punta de Calafiguera).

En las horas del atardecer se ven los andenes muy animados, no tan sólo por los bañistas que acuden o regresan de las casetas de baño, sino por mucho público que en aquellos lugares busca la agradable caricia de las brisas marinas.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 15 de Julio

Paz Pérez Giner, nació en la calle de la Concepción 33.

Día 16

Juan Victory Orfila, nació en la Cudía Cremada 12.

NOTICIAS MARITIMAS

Procedente de Canarias, Málaga, Alicante y Valencia, llegó ayer tarde el vapor «Aragón», al mando del capitán don José Espejo Jaén.

El «Aragón» quedará en este puerto en situación de amarre.

—Ayer tarde, a hora de costumbre, zarpó para Barcelona con 83 pasajeros, correspondencia y carga el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldés Clar.

—Esta mañana ha llegado procedente de Palma conduciendo 73 pasajeros, correspondencia y 18 toneladas de cargamento diverso, el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don Luis Gaspar Lasheras.

El «Delfín» zarpará esta tarde a las cuatro y media de su habitual fondeadero para trasladarse a Calafiguera, desde cuyo punto emprenderá viaje para Palma a las ocho de la noche.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

Madrid 18 a las 18.

Portela Valladares visita a Lerroux

Esta mañana ha estado en la Presidencia del Consejo el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares visitando al señor Lerroux.

Los periodistas a la entrada del ministro de la Gobernación no pudieron conversar con él.

Trataron asuntos administrativos

Al salir de la Presidencia el señor Portela Valladares dijo que su entrevista con el Jefe del Gobierno no había sido de carácter político, sino puramente administrativo.

Hablamos el Presidente y yo de asuntos administrativos del departamento de Gobernación.

Llega Martínez de Velasco en la Presidencia

Después de la visita del señor Portela Valladares, llegó a la Presidencia el jefe del partido agrario don José Martínez de Velasco.

Los periodistas preguntaron con extrañeza a que obedecía su visita al Jefe del Gobierno.

Manifestó el señor Martínez de Velasco que había reunido en su domicilio a la minoría agraria para estudiar la reforma de la ley de reforma agraria.

En esta reunión, dijo el señor Martínez de Velasco, acordamos exigir que las Cortes no interrumpan su labor en esta etapa sin sacar adelante el proyecto de reforma de la reforma agraria.

Lerroux le ratifica el acuerdo del Consejo de ministros

Terminada la entrevista del señor Martínez de Velasco con el Jefe del Gobierno los periodistas lograron conversar con el jefe del partido agrario.

Dijonos el mencionado señor que el Presidente del Gobierno en la conversación que habían tenido, le había ratificado el acuerdo del Gobierno tomado en Consejo de ministros, acuerdo coincidiendo con los deseos de los agrarios.

Salazar Alonso en la Presidencia

También estuvo en la Presidencia esta mañana el alcalde gestor de Madrid don Rafael Salazar Alonso.

En esta entrevista se habló de los problemas de la vida municipal de Madrid y de la imperiosa necesidad de reorganizar la Diputación Provincial madrileña.

Salazar Alonso, satisfechísimo.

A las órdenes del jefe

Al abandonar la Presidencia, el señor Salazar Alonso dijo a los periodistas que había salido satisfechísimo de la entrevista tenida con el Jefe del Gobierno.

Dijo que esta entrevista le había dado ocasión una vez más de hacer patente su ministerialismo y su adhesión al señor Lerroux.

Tratamos, añadió, de la situación en que se encuentra la comisión gestora provincial y de la interrupción de su funcionamiento.

Yo, añadió el señor Salazar Alonso, estoy a las órdenes de mi jefe. Aseguró don Rafael que el problema de la Diputación Provincial no era tan grave como se dice.

Dentro de la ley, hay medios para solucionar, esperando que a ello contribuirá la lealtad de los ministeriales.

Lerroux ratifica las manifestaciones

Al abandonar su despacho oficial de la Presidencia del Consejo el señor Lerroux habló brevemente con los periodistas.

Nos ratificó don Alejandro las manifestaciones que a su salida nos habían hecho respectivamente los señores Portela Valladares, Martínez de Velasco y Salazar Alonso.

El Gobierno, añadió, se dispone a que la reforma agraria se apruebe en esta etapa parlamentaria en tanto que permitan las posibilidades y cuente con las asistencias de las mayorías que le apoyan.

Con referencia a la cuestión de la Diputación Provincial de Madrid, no hizo el señor Lerroux manifestaciones que ampliaran lo dicho por el señor Salazar Alonso.

Salazar a la presidencia de la Diputación

Hemos averiguado que el señor Salazar Alonso atendiendo requerimientos que le ha hecho el señor Lerroux, se dispone a volver a la presidencia de la Diputación Provincial para desde ella proceder a la reorganización de la comisión gestora de dicho organismo.

Probables sustitutos

Si así sucede y abandona la presidencia de la comisión gestora del Ayuntamiento de Madrid el Sr. Salazar Alonso, se asegura que será sustituido en la Casa de la Villa por don César Jalón.

También ha sonado para el cargo de alcalde gestor del Ayuntamiento el nombre de don Eduardo Benzo, ex subsecretario de Gobernación.

Madrid 19 a las 120.

Congreso

Son las cuatro y veinticinco minutos cuando el señor Alaba sube al estrado presidencial y declara abierta la sesión.

En los escaños se cuentan diez diputados.

Las tribunas públicas desanimadísimas.

En el banco azul toman asiento los ministros de la Guerra, Hacienda y Justicia, señores Gil Robles, Chapaprieta y Casanueva.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Entrase seguidamente en el orden del día.

La Presidencia pone a discusión el proyecto de ley creando en el Tribunal Supremo la Sala de carácter transitorio dedicada a los asuntos contencioso-administrativos.

Sin discusión... artículos... Queda sup... Retirase un... artículo 7... incorporas... particular... artículo... Moya def... particular pr... artículo... Pido... los artículo... Burros... rebate... anterior o... Moya recti... punto... Es rechaza... aprob... Martínez... artículo... Apruébase... la incorp... particular de... Apruébase... Retirase e... Ponesse a... voto de ley... Rajonaje... Sin discu... cuatro p... Con una e... Rodríguez... aprobado el... Se pasa... modificand... para ap... caza... Sin discu... dictamen... peticiones... presentada... La Presi... debate sob... restricción... Dáse lec... nuevamente... Ventosa... decisión n... cuenta lo q... Anuncia... La Liga v... de rotación... Se procu... 1.º por... Apruéba... los de le... utilización... campo de... Otro cr... tional del... préstamo... Otro c... las elecci... tantas C... Contin... el proyec... ciones... Villan... y seña... que el g... de Espa... ministro... más que... Villal... rechaza... Rectifi...

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

Table with financial data including 'Bolsa de Barcelona del día 18 de Julio de 1935' and various interest rates and exchange rates.

MONEDAS DE ORO

Table listing gold coins and their values: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table listing local securities and their values: Obl. Ayunt. Mahón, Ayunt. Mahón, etc.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.

De interés para los propietarios y agricultores

Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Si QUIERE ESTAR ALEGRELEA T. B. O.

han registrado graves manifestaciones antisemitas. Los manifestantes apedrearon numerosos establecimientos, propiedad de elementos judíos, rompiendo infinidad de cristales.

También en Alemania se preocupan de la masonería

Berlín 17.—Todos los funcionarios alemanes deberán declarar con juramento antes del día 1.º de Septiembre próximo, si pertenecen o no a la francmasonería u organizaciones similares, según decreto que acaba de publicar el Ministerio de Gobernación.

Los candidatos para los empleos de la administración deberán hacer la misma declaración.

El Ministerio indica que, por ahora no se tomará ninguna medida especial como resultado de dichas declaraciones.

Ni para aumento de su exportación ofreció Alemania un préstamo a Rusia

Berlín, 17.—Se desmiente hoy con carácter semi oficial, el relato publicado por una parte de la prensa extranjera, según el cual el Gobierno alemán ofreció recientemente al Gobierno de los soviets un préstamo de mil millones de reichsmarcos, sin garantía, para aumentar las exportaciones alemanas a Rusia, a cambio de material de guerra ruso.

Se añade que, exceptuando el acuerdo ruso alemán de crédito de 9 de Abril último, nunca se ha discutido la posibilidad de conceder más créditos alemanes a la unión soviética.

SI QUIERE ESTAR ALEGRELEA T. B. O.

se adoptó la implantación obligatoria de la tarjeta de identidad para los electores, de conformidad con la ley municipal.

Se acordó el reparto de cien mil pesetas para remediar el paro en la comarca de Tarragona.

Se aprobó el estatuto del departamento de Trabajo. Se publicará el reglamento de policía de espectáculos.

Una partida de más de un millón sin justificantes

El señor Pich y Pon manifestó que se está efectuando la revisión de cuentas, habiéndose encontrado una partida de más de un millón sin los debidos justificantes, y también 400.000 pesetas, pertenecientes a Gobernación, con inversión no justificada.

Añadió que se debe todavía el gasto del entierro del señor Maciá.

La cuestión de la gestora municipal

El periódico tradicionalista de Lérida «El Correo» dice saber que el jefe de Acción Popular catalana ha decidido que si en el plazo de cuarenta y ocho horas no se resuelve la cuestión de la gestora, retirará las representaciones de dicho partido de todas las gestoras de Cataluña.

Un becerro produce en la estación del ferrocarril, en Tarrasa, el consiguiente pánico

En Tarrasa se escapó del matadero un becerro, que penetró en la sala de espera de la estación del ferrocarril, produciendo su presencia el natural pánico.

La Benemérita y los empleados consiguieron dominarle llevándole de nuevo al matadero.

Contra los judíos

Berlín 16.—En el barrio Oeste de esta ciudad donde vivían numerosos judíos, se

López Ochoa sufre un accidente de auto

Dicen de Zaragoza que el general López Ochoa se ha herido levemente en la cara al sufrir un vuelco el automóvil en el que viajaba.

El vuelco ocurrió en las inmediaciones del pueblo de Osera.

Un amigo que acompañaba al general López Ochoa resultó herido sin importancia.

El general y su acompañante han seguido viaje a Barcelona después de haber sido curados de primera intención en Zaragoza.

Maniobras aplazadas

Oviedo.—El coronel Aranda ha manifestado que han sido aplazadas para el lunes próximo las maniobras militares que debían celebrarse el domingo.

El lunes, dijo el coronel Aranda, se desarrollarán los mismos supuestos tácticos previstos.

Parece ser que la causa del aplazamiento de estas maniobras se debe a que el ministro de la Guerra señor Gil Robles no podía en dicho día asistir para presenciar las fases de los ejercicios a desarrollarse.

DEL EXTRANJERO La vuelta ciclista a Francia

Marsella.—La vuelta ciclista a Francia en su etapa Marsella Nimes ha sido ganada por el corredor italiano Bergamaschi.

Tres corredores españoles se han clasificado en esta etapa Cardona, Bachero y (nombre omitido).

PRENSA ASOCIADA INFORMACION POSTAL

Una nota del Consejo de la Generalidad de Cataluña

Después del Consejo de la Generalidad se facilitó una nota. Entre otros acuerdos,

Vidal y Guardiola defiende un voto particular al artículo 2.º retirándolo después.

Badía defiende otro, que Aza, por la comisión, lo rechaza, retirándolo Vidal y Guardiola.

Alcalá Espinosa defiende varias enmiendas al artículo segundo.

Interviene el ministro de Obras.

Retirarse varios votos particulares.

Vidal Guardiola, Santaló y Barcia defienden enmiendas a varios artículos, aceptándose el espíritu de algunas.

Pérez Vidal defiende una enmienda.

Le contesta el ministro de Hacienda y es retirada la enmienda.

Villanueva defiende y retira una enmienda después de las intervenciones de Vidal y Guardiola y Rodríguez Guardiola.

Lara, Rubio Chavarrí y Vidal Guardiola defienden enmiendas que son todas rechazadas.

Amado defiende dos votos particulares.

Chapaprieta le dice que se aceptan las sugerencias que ambos votos contienen.

Fábricas y Guallar vuelven a defender enmiendas que se desechan.

Apruébase el artículo 3.º Y se levanta la sesión a las 9'10 de la noche.

Reunión de minorías

En el despacho del Presidente de la Cámara don Santiago Alba se han reunido esta tarde los jefes de minorías parlamentarias.

Han asistido los señores Ventosa, Lara, Iranzo, Maura (Migue), conde de Rodezno, Santaló, Barcia, Goicoechea y Calderón.

Por el Gobierno ha asistido el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares.

Asuntos de la Asociación de la Prensa

Los directivos de la Asociación de la Prensa acompañados de sus abogados, han visitado al ministro de Hacienda señor Chapaprieta para exponerle la difícil situación creada a dicha entidad y a los obligacionistas de la Casa de la Prensa por el incumplimiento de compromisos en la operación hipotecaria del citado edificio por quienes las financiaron.

Los comisionados expusieron al citado ministro de Hacienda todos los antecedentes a partir del año 1925 en que emitiéronse las obligaciones hipotecarias avaladas por el Estado para la construcción del edificio.

El señor Chapaprieta no anticipó opinión personal alguna ofreciendo estudiar el asunto.

TEATRO PRINCIPAL

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHON Sabado 20 Julio 1935. A las 9'45.—Domingo. A las 4, 6'45 y 9 45

YIDA AZAROSA por el gran caballista George O'Brien LA MAQUINA INFERNAL

Detúvose un instante y luego continuó diciendo: —Si yo tuviera aún medios y fuerzas para lu-

1116

LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

ra ha hecho... ¡Yo no puedo tolerarlo! ¡Usted en el Asilo! —¿Por qué no, puesto que soy tan pobre como los infelices que se albergan allí? —Pues de eso me quejo, de que por los demás se haya usted empobrecido hasta ese extremo. —Pues yo no me quejo; al contrario, es lo único de que estoy satisfecha y hasta orgullosa. Más quisiera haber poseído, para sacrificar más en bien de mis pobres. Dirigió a su administrador una cariñosa mirada, y prosiguió diciendo: —¡Pobre Germán! No me enojan tus frases, porque son hijas del afecto que me tienes; pero reflexiona con calma y verás cómo lo que proyecto es lo mejor, lo único que puedo hacer. No se trata de un sacrificio, como supones, sino de una solución, impuesta por las circunstancias. Lo primero, para mí, el sostenimiento del Asilo; esto no cabe ni discutirlo siquiera. Para ello, necesito desprenderme de este hotel, que es lo único que me resta. Pues bien: ¿qué quieres que haga yo luego sin casa? Me refugio en mi Asilo y así encuentro amparo a mi pobreza en mi misma obra.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1113

—Tanto como sacrificio, no. —Explíquese usted. —Mi recurso se reduce, sencillamente... a vender este hotel con cuanto encierra. —¿Cómo? —Es lo único que me resta de todo lo que en otro tiempo me perteneció. Mal vendido, bien darán por todo esto veinte o treinta mil duros. —¡Ya lo creo! —Pues ya ves si con esa cantidad basta y sobra para salir de momento de todos nuestros compromisos. Sin dejar tiempo a su administrador para que se repusiera de su asombro, la marquesita continuó diciendo: —Lo que te consulto acaso te parezca un absurdo. —Ciertamente—asintió Buenavista—. Me parece... —No formes juicio alguno hasta después de haberme oído. —Diga usted. —Como ves, yo vivo aún con cierto lujo. —Con el rango que por su posición le pertenece. —Aunque he limitado mucho mis gastos suprimiendo el coche y reduciendo mi servidumbre a un criado y una doncella, de todos modos yo

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS

(SECCION ESPECIAL)

DISPONIBLE

F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)

JOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería

OPTICA

Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas

PLATA MENESES

(Exclusiva para esta plaza)

La mejor hoja de afeitar

Iberia

ES INSUPERABLE

Fabricación española

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

MANUEL SINTES ROTGER

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
— de —
Depacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA
Via Layetana, 2
MADRID
Paseo Castellano, 11
Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Ginebra española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz
Linea rápida de pasajeros y cargo, Barcelona-Valencia
Salidas de Barcelona: los lunes y jueves, a las 20 horas.
Salidas de Valencia: los miércoles y sábados, a las 19 horas.
Servicio fijo para los puertos de Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Linea de Fernando Doo
Servicio rápido quincenal, con salidas los días 17 de Barcelona los 20 de Cádiz.
Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Linea Cádiz-Laroche
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.
Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón martes y jueves a las 19 horas.
Servicio Palma-Mahón
Salidas de Palma los jueves a las 20 horas, y de Mahón los viernes a las 20 horas.

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de tenidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.
Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro Civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industrial; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agrícola (2.ª fo-

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de cancelación, fechadores, sellos de bronce, lacres, números y letras de imprenta, placas de hierro esmaltadas y otros artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirigidos a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con varios artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Sección de Consultas técnicas. Ciencia práctica. Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, gestos y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Ya publicado así como por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor herramienta científico-investigadora para el día.

IBERICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Medicina, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Meteorología, Hidrografía, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.
Nueve productos altamente prácticos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Plenos del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERIA SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

1114 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

gasto en vivir más de lo que debiera y más de lo que puedo. Todo eso que gasto puede ingresar en el Asilo.

—Pero ¿y usted?
—Sigue escuchándome. Todo esto que te digo, se me había ocurrido antes de ahora, y si antes no me decidí a lo que ahora me decido, fué porque me pareció que convenía que siguiese viviendo de cierto modo, para mantener mis relaciones con las personas pudientes a quienes pudiera sacar algo en beneficio de mis pobres. Hoy ya es inútil, pues nadie me hace caso. ¡He abusado tanto de todos! ¿A qué, pues, sostener este lujo? Suprimamos gastos, y esas economías se rán un nuevo ingreso para nuestro Establecimiento.

El administrador escuchaba muy conmovido lo que antecede.

A pesar de las recomendaciones de la marquesita, no se pudo contener y exclamó:
—Pero ¿y usted? Porque si vende este hotel, necesita otra casa donde vivir...
—No —le interrumpió Loreto.
—¿Cómo?
—Yo no necesito nada.
—Pero...
—Conoces la primera parte de mi plan: vender cuanto poseo, para ayudar al sostenimiento

BIBLIOTECA DE 'EL BIEN PUBLICO' 1115

del Asilo. La segunda es complemento de la primera, y consiste...

—¿En qué?
—En ocupar yo misma en el Asilo una de las plazas.
—¿Qué dice usted?
—Ya ves que de ese modo no necesito nada. Desprendiéndome de lo poco que aun poseo, quedo tan pobre como la que más. ¿No es mi Asilo para los pobres? Pues si yo también lo soy tengo derecho a ingresar en él.
—¡Oh!...
—Todo esto me parece muy natural, muy lógico, muy razonable.

Aun a trueque de enojar a su señora, Buenvista protestó:

—¿Qué ha de ser eso razonable ni lógico ni natural! —dijo—. Me parece, por el contrario, y lo digo como lo siento, que es una solemnísima locura.
—¿Germán! —exclamó la marquesa.
—Sí, señora —insistió él—. Lo digo y lo repito y lo sostengo, aunque usted se enfade.
—Pero repara...
—No repara en mas sino en que usted quiere hacer una cosa que no está bien; un sacrificio que supra a todos los sacrificios que hasta aho-